

Списки достопримечательностей провинции Кавати (Кавати мэйсё дзуэ) как источник по исторической географии

Научный руководитель – Симонова-Гудзенко Екатерина Кирилловна

Голубченко Станислава Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории и культуры Японии, Москва, Россия

E-mail: allerdelavant@mail.ru

Предлагаемый доклад посвящен исследованию одного из сочинений жанра мэйсё дзуэ, «Кавати мэйсё дзуэ» [1] (Описание примечательных мест провинции Кавати). Источник был составлен в 1801 г. Акисато Рито [3]. «Кавати мэйсё дзуэ» состоит из шести свитков, в каждом из которых приводится список достопримечательностей по уездам, далее идет их описание с иллюстрациями. Провинция Кавати располагалась близ современного города Осака, а частично и на его территории [4]. Провинция состояла из 16 уездов [2].

Упомянутые в данном источнике географические объекты были сведены в базу данных (552). Все объекты были разделены на 2 типа (природные и рукотворные). Анализ базы данных проводился по трем направлениям: общий, отраслевой, территориальный. Общий анализ состоял в определении насыщенности территории всей совокупностью объектов по уездам. Отраслевой анализ - выявление особенностей по типам, группам и видам объектов. Территориальный анализ изучает размещение объектов в районе исследования.

Нами отмечено, что в «Кавати мэйсё дзуэ» рукотворных объектов зафиксировано значительно больше (370), чем природных (101), что может свидетельствовать о большом значении рукотворных объектов как достопримечательностей в данный исторический период. Поскольку среди рукотворных объектов преобладали сакральные, возможно, что это было связано с распространением паломничества в буддийские храмы и синтоистские святилища.

Наибольшее видовое разнообразие в уездах Исикава, Катано и Ухарада. В самых больших по территории уездах (Нисигори, Исикава, Катано) соотношение природных и рукотворных объектов близко к 1:3.

Самые частотные объекты: святилища, храмы, руины, реки, горы, алтари и могильники. По количеству частотных объектов лидируют уезды Исикава и Катано.

Итак, среди достопримечательностей особое внимание уделялось сакральным объектам и руинам, что говорит высокой роли религии и интересе к прошлому. Наибольшее количество по многим параметрам описано в уездах Исикава и Катано. При этом Исикава отличается относительно большой площадью и расположением в гористой местности. Катано - один из северных уездов с холмистым рельефом.

Таким образом, научная новизна заключается в анализе и обработке данных о географических объектах, упоминающихся в источнике; составлении базы данных о географических объектах, статистических таблиц; составлении и анализе карт плотности размещения объектов.

[1] Автор выражает признательность профессору, д-ру ист. наук Симоновой-Гудзенко Е.К. за помощь в подготовке тезисов.

Источники и литература

- 1) Акисато Рито. Кавати мэйсё дзуэ ([U+6CB3] [U+5185] [U+540D] [U+6240] [U+56F3] [U+4F1A])
Осака, 1801.
- 2) Кокусидайзитен ([U+56FD] [U+53F2] [U+5927] [U+8F9E] [U+5178]). Токио, 1979-1997.
- 3) Béranger V. Les Recueils illustrés de lieux célèbres (meisho zue), objets de collection,
Ebisu, №29, 2002, p.81-113.
- 4) Map of Japan in provinces in time of Iyeyasu // A History of Japan by James Murdoch
in collaboration with Isoh Yamagata, 1903.